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TEST PRZED MATURA 2007

PRZYKLADOWY ARKUSZ
EGZAMINACYJNY Z BIOLOGII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania
1-27) i barwna map¢. Ewentualny brak zglos przewodnicza-
cemu zespotu nadzorujacego egzamin.

odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-
dym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisu/piora tylko z czarnym tu-
szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otdéwka 1 gumki (wy-
tacznie do rysunkéw), linijki.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie
60 punktéw

~JOPERON

WADAWNMICTWO PEDAGCGICIME

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON
na wzor oryginalnego arkusza maturalnego.
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Zadanie 1. (2 pkt)

Blony retikulum endoplazmatycznego (RE) tworza tréjwymiarowy system kanalikow
1 pecherzykow, dzigki czemu zwigkszona jest powierzchnia wewngtrzna komorki, a cytozol
podzielony na wiele przedziatéow. W zaleznosci od budowy retikulum endoplazmatycznego i
pelnionej przez nie funkcji dzieli sig je na szorstkie i gladkie.

Nazwij zaznaczony na rysunku literag A rodzaj RE. Wytlumacz, dlaczego ten rodzaj RE
jest dobrze rozwinigty w komorkach, ktérych aktywnosé biochemiczna ukierunkowana
jest na synteze¢ bialek.

Zadanie 2. (2 pkt)

Rysunek przedstawia pewna faze I podzialu mejotycznego.

F FIEI F.H..i'.H. |

Podaj nazwe zilustrowanej fazy I podzialu mejotycznego oraz nazwe procesu 0znaczo-
nego litera B, ktéry ma miejsce pod koniec tej fazy.
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Zadanie 3. (3 pkt)

Pierwiastki wystepuja w organizmie cztowieka w roéznej ilosci w postaci makro- oraz mikro-
elementéw. W ponizszej tabeli zamieszczono objawy niedoboru wybranych pierwiastkow w
organizmie cztowieka.

Uzupelnij tabelg nazwami pierwiastkéw oraz grup, do ktoérych nalezg.

Lp. Nazwa Nazwa grupy Objawy niedoboru pierwiastka
pierwiastka pierwiastkow W organizmie

1. tamliwosc¢ kosci, choroby zgbow, krzy-
................................................. wica

2. zwigkszenie pobudliwosci nerwowo-
................................................. -migsniowej

3. anemia, ostabienie, arytmia serca, za-
................................................. ktécenie oddychania

Zadanie 4. (2 pkt)

Fotosynteze przeprowadzaja fotoautotrofy, ktore maja zdolnos¢ wiaczania dwutlenku wegla
we wlasne zwigzki organiczne przy wykorzystaniu energii swietlne;j.

Réwnanie ogdlne fotosyntezy przedstawia nastgpujacy zapis:

6 H;O + 6 COz + ENERGIA SWIETLNA — C¢H 204 + 6 O2

Niektore fotoautotrofy potrafia przeprowadzac ten proces w warunkach beztlenowych, wyko-
rzystujac nie wodg, lecz inny zredukowany zwiazek nieorganiczny.

Zapisz w formie rownania przebieg fotosyntezy przeprowadzony przez chemoautotrofy,
wiedzgc, ze wykorzystuja do niego H,S zamiast wody.

Zadanie 5. (3 pkt)

W korze pétkul mézgowych cztowieka znajduja sie réznego rodzaju osrodki nerwowe.
Przyporzadkuj odpowiednim platom nastgpujace osrodki: dotyku, smaku, stuchowe,
wzroku, ruchowe, kojarzeniowe.

Plat Osrodek
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Zadanie 6. (3 pkt)

W blonie sluzowej jezyka znajduja si¢ brodawki smakowe, w ktorych znajduja si¢ kubki
smakowe zréznicowane pod wzgledem wrazliwosci chemicznej, co umozliwia odbieranie
roznych wrazen smakowych. Nieograniczona ilos¢ smakow jest zawsze kombinacja czterech
smakow podstawowych: stodkiego, kwasnego, gorzkiego oraz stonego.

Ponizsze rysunki ilustruja rozmieszczenie kubkéw smakowych wrazliwych na podstawowe
smaki.

i
I'k-..-"l i U

Wskaz, ktory z rysunkéw A, B, C lub D przedstawia rozmieszczenie kubkéw smako-
wych wrazliwych na smak slodki, kwasny, stony lub gorzki.

Zadanie 7. (2 pkt)

Jelito grube stanowi ostatni odcinek przewodu pokarmowego. Wigkszos¢ roztozonych sub-
stancji pokarmowych zostaje wchionigta z jelita cienkiego do krwi i limfy. W jelicie grubym
juz nie zachodza procesy trawienne.

Wymien dwie funkcje, ktore pelni jelito grube w przewodzie pokarmowym czlowieka.

Zadanie 8. (2 pkt)

Zaparcia naleza do przykrych dolegliwosci. Przyczyny ich powstawania moga by¢ rézne, jed-
nak najczestsza jest nieodpowiednia dieta.

Podaj nazwg¢ skladnika pokarmu, ktéory moglby zmniejszy¢ takie dolegliwosci. Swdj wy-
bér uzasadnij jednym argumentem.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Rysunek przedstawia zenski uktad rozrodczy czlowieka.

Podaj nazw¢ narzgdu oznaczonego na rysunku literg A oraz napisz, jakg pelni rolg
w rozwoju prenatalnym czlowieka.

Zadanie 10. (2 pkt)
Podstawowa jednostka czynnosciowa i strukturalna nerki jest nefron, ktérego budowg przed-
stawia ponizszy rysunek.
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Podaj nazwe elementu oznaczonego literag A oraz wymien jedng cech¢ jego budowy
zwigzang z pelniong funkcja.

Zadanie 11. (2 pkt)
Uktad oddechowy cztowieka tworza drogi oddechowe oraz ptuca. Na rysunku przedstawiono
niektore narzady tworzace drogi oddechowe.

Podaj nazwe¢ narzadu oznaczonego litera A oraz wymien jedna funkcj¢ pelniong przez
niego.
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Zadanie 12. (2 pkt)

Rysunek przedstawia budowg zewnegtrzna korzenia.

l.?sh;zf.!.
Wit

Hlrefa
w2 ania

< sirofa

Swarachotkoas

Wskaz, ktéra =z przedstawionych stref korzeniowych odgrywa gléwng rolg
w pobieraniu wody i substancji mineralnych.
Swéj wybér uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 13. (2 pkt)

Bakterie oddychaja zardwno tlenowo, jak 1 beztlenowo. Oddychanie beztlenowe nazywa si¢
fermentacja i polega na rozktadzie cukrow, ktérego koncowym produktem moze by¢ kwas
mlekowy, etanol, kwas octowy 1 inne zwiazki. Wydziela si¢ rOwniez energia.

Poniewaz proces ten jest malo wydajny pod wzgledem energetycznym, dlatego wigkszosc
bakterii uzywa tlenu czasteczkowego do catkowitego utlenienia cukrowcéw do dwutlenku
wegla 1 wody. Uzyskuja w ten sposob kilkakrotnie wigeej energii niz wydziela si¢ w czasie
fermentacji.

Na podstawie powyzszego tekst zapisz stownie reakcj¢ oddychania tlenowego

i beztlenowego.



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 14. (1 pkt)

Na podstawie metody Grama bakterie zostaly podzielone na dwie grupy — Gram-dodatnie
(G+) — barwia si¢ na niebiesko oraz Gram-ujemne (G-) — nie barwia si¢ na niebiesko, ale na
CZerwono.

Wyjasnij, od czego zalezy opisany sposéb barwienia si¢ dwoch grup bakterii, podajac
jeden argument.

Zadanie 15. (3 pkt)

Schemat przedstawia jeden ze sposobéw pobierania pokarmu przez protisty heterotroficzne.

zhizajnoy s
LRI ﬁ
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Podaj nazwe¢ tego sposobu pobierania pokarmu oraz wymien dwie cechy charaktery-
styczne dla niego.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Rysunek przedstawia elementy jednej z tkanek roslinnych.

Zadanie 17. (2 pkt)

Schematy przedstawiaja cykle rozwojowe mchu ptonnika oraz narecznicy samcze;.

plamnik

mech plonniik MAreCTnica sameza
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Zanalizuj powyzsze schematy oraz podaj jedna ceche¢ réznigca te cykle i jedng wspdélng.

Zadanie 18. (2 pkt)

Schematy przedstawiaja budowg pierwotna todygi oraz budowe¢ pierwotna korzenia.
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Przeanalizuj powyzsze schematy.
Podaj dwie cechy, ktorymi si¢ r6znia budowa pierwotna korzenia od budowy pierwotnej
todygi.

10
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Zadanie 19. (2 pkt)
W woreczku zalazkowym roslin okrytonasiennych zachodzi jedyny w $wiecie organizméw
zywych proces podwdjnego zaptodnienia, co zobrazowano na schemacie.

Po przeanalizowaniu schematu objasnij, na czym polega ten proces. Uwzglednij obydwa
plemniki, jadro diploidalne oraz komérke jajowa.

Zadanie 20. (3 pkt)

Zanalizuj rysunek, a nast¢gpnie wyjasnij, na czym polega replikacja semikonserwatywna.
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Zadanie 21. (1 pkt)

Ponizszy zapis przedstawia sekwencje jednej nici DNA o nastgpujacej kolejnosci nukleoty-
dow:

CCAAATTGGAGAT

Napisz sekwencj¢ drugiej komplementarnej nici DNA.

Zadanie 22. (3 pkt)

Ponizszy schemat przedstawia fragment nici mRNA o nastgpujacej sekwencji nukleotydow:
UCUUCCUCACAG.

Podaj, jakie trzy cechy kodu genetycznego mozemy odczytaé z powyzszego zapisu. Wy-
jasnij, co one oznaczaja.

UCU - seryna
UCC - seryna
UCA - seryna
CAG - glutamina

12
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Zadanie 23. (2 pkt)
Na schematach A, B przedstawiono modele budowy DNA oraz RNA.
5 A 3 B
- S g
P P c
R 1 P
P P u
TR 2
E P S
g c P
P P c
c a B
P P a
. b
2] i iU
g /
P nubdeutyd
a B

DNA.

Zadanie 24. (3 pkt)

Wykres przedstawia krzywe przezywania motyla i stonia.
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Wypisz, ktéra z krzywych (1-2), przedstawia krzywg przezywania stonia, a ktéra moty-

la. Uzasadnij swdj wybor, podajac po jednym argumencie.

Zadanie 25. (3 pkt)

Schemat przedstawia obieg materii w ekosystemie.

O — O —

D

Podaj nazwy kolejnych poziomoéw troficznych bioracych udzial w krazeniu materii w
ekosystemie oznaczonych literami A-D.

Zadanie 26. (2 pkt)

Schemat przedstawia pewnac

i

horobg dziedziczna.
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Podaj nazwg tej choroby dziedzicznej oraz rodzaj mutacji, ktorej jest skutkiem.

Zadanie 27. (2 pkt)

Czynniki mutagenne moga prowadzi¢ do zaktécenia procesu crossing over lub do pgkania
chromosoméw. Dochodzi wtedy do mutacji chromosomowych strukturalnych.

Schemat A, B ilustruja dwie z takich mutacji.
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Podaj nazwy mutacji chromosomowych przedstawionych na schematach A, B.
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